

我市大气污染防治条例首次大修

# 郑州重污染天气或限产限行

本报讯(记者李娜)碧水蓝天空气清新,是市民共同的愿望,但随着经济社会发展,大气环境形势日趋严峻。昨日召开的市十四届人大常委会第二次会议上,我市近10年来首次修订《大气污染防治条例》,从重污染天气的应急措施,燃煤、机动车船排气、扬尘、餐饮油烟污染防治等方面进行大修。

## 条例修订势在必行

相关负责人介绍,我市原《条例》于2005年颁布实施以来,对大气污染防治工作发挥了十分重要的作用。但随着经济社会快速发展,城市框架拉大,机动车尾气排放、燃煤锅炉、建筑扬尘和生物质燃烧等污染形势严峻。据了解,根据郑州PM2.5源分析结果,燃煤占41%,机动车排气占24%,扬尘占28%,其他7%来自于餐饮、烧烤、汽修等。群众热切期盼采取强有力的治理措施,还绿城以蓝天白云和洁净空气,所以,对原《条例》进行修订势在必行。

## 屡次违法加倍处罚

与原《条例》相比,修订草案加大了对违法行为的处罚力度。原《条例》设罚上限达到万元及以上的只有5项,而修订草案上限达到10万元及以上处罚内容达17项。其中5项内容处罚上限达到20万元,包括:违反排污许可排污的,违反环评制度的,未按规定拆改、新建燃煤设施的,未安装油气回收装置的,违反餐饮服务经营场所规定的。违反应急状态下限产限排措施,最高可罚50万元。

值得一提的是,我市还借鉴外地做法,规定对“违反本条例受到罚款、没收等行政处罚两次以上的,做出处罚决定的部门可以在上一次罚款金额的基础上加倍进行处罚”,对恶意违法、多次违法的行为,加大处罚的严厉性。

## 六方面强化污染防治

和原《条例》相比,修订草案从六个方面增加、深化和强化了污染防治工作。

**加强常态化监管力度**——规定了排污总量指标的下达与分解;市环境保护行政主管部门,应当定期发布本行政区域的大气环境质量状况,发布大气环境质量日报和预报。

**增加空气重污染天气应急措施**——各级政府要制定空气重污染应急预案,设立环境应急指挥机构;对空气重污染天气,政府要及时发布预警信息,按照预案采取应急措施,如责令相关企业停产或限产,对机动车限行,禁放烟花爆竹,停止土石方作业和建筑拆除施工等,中小学校、幼儿园要根据预警级别,采取减少或停止户外运动、停课等防护措施;空气重污染天气或风力在4级以上时,施工工地要停止土石方、建筑拆除等容易产生扬尘的施工;要增加道路洒水、冲洗频次,减少地面扬尘负荷。

**强化机动车船排气污染防治**——加强了对外地转入车的登记管理。外地机动车转入本市办理入户登记前,应有检验资质的检验机构进行污染物排放检验。增加了机动车排放污染物检验要与安全技术检验同时进行的条款。增加了针对非绿标车两个治理管理措施,其一是交警部门可以采取限行管理措施,其二是本市非绿标车在本市行政区域内不得办理转移登记、变更共同所有人、变更使用性质。增加了对机动车污染物检验机构的管理规定。增加了对高排放机动车的淘汰、治理、限制制度。增加了机动车强制报废制度。

**扬尘污染防治增设专章**——是针对建设项目,分别详细明确了建设单位和施工单位扬尘污染防治职责,从建设施工源头上抓治理;二是针对煤炭、水泥、石灰等易产生扬尘的粉状物料作业,明确了作业单位的职责;三是规定了建筑垃圾等垃圾场作业的具体要求;四是规定了道路清扫保洁方面的具体要求;五是针对裸露地面,明确了覆盖、绿化或铺装的具体责任人;六是规定了矿产资源开采过程中扬尘污染防治要求;七是规定了城市建成区禁止现场搅拌混凝土和砂浆。

**餐饮业经营场所门槛更高**——在原《条例》禁止居民住宅楼内开办餐饮服务场所的基础上,扩大了禁止范围,即在未配套设置专用烟道的商住综合楼和商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内,都禁止开办餐饮服务场所。

**燃煤污染防治4点变化**——增加

了实施燃煤消耗总量控制,逐步消减燃煤,大力发展清洁能源,无燃煤区范围由本市区扩大到本行政区域。除热电联产燃煤项目外,禁止新建、扩建燃煤高污染设施。配合锅炉拆改工作,将原《条例》中只对建成区内10蒸吨以下锅炉进行拆改扩大到全市行政区域所有燃煤设施。规定饮食、洗浴、住宿等服务单位,应当使用清洁能源,居民应当使用低硫优质煤。

**强化机动车船排气污染防治**——加强了对外地转入车的登记管理。外地机动车转入本市办理入户登记前,应有检验资质的检验机构进行污染物排放检验。增加了机动车排放污染物检验要与安全技术检验同时进行的条款。增加了针对非绿标车两个治理管理措施,其一是交警部门可以采取限行管理措施,其二是本市非绿标车在本市行政区域内不得办理转移登记、变更共同所有人、变更使用性质。增加了对机动车污染物检验机构的管理规定。增加了对高排放机动车的淘

汰、治理、限制制度。增加了机动车强制报废制度。

**扬尘污染防治增设专章**——是针对建设项目,分别详细明确了建设单位和施工单位扬尘污染防治职责,从建设施工源头上抓治理;二是针对煤炭、水泥、石灰等易产生扬尘的粉状物料作业,明确了作业单位的职责;三是规定了建筑垃圾等垃圾场作业的具体要求;四是规定了道路清扫保洁方面的具体要求;五是针对裸露地面,明确了覆盖、绿化或铺装的具体责任人;六是规定了矿产资源开采过程中扬尘污染防治要求;七是规定了城市建成区禁止现场搅拌混凝土和砂浆。

**餐饮业经营场所门槛更高**——在原《条例》禁止居民住宅楼内开办餐饮服务场所的基础上,扩大了禁止范围,即在未配套设置专用烟道的商住综合楼和商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内,都禁止开办餐饮服务场所。

**燃煤污染防治4点变化**——增加

## 市领导与煤矿矿长谈心对话共议安全

本报讯(记者黄永东 张立)昨日上午,副市长马健与市煤炭管理局、郑煤集团相关负责人一起到新密市调研煤矿安全监管工作,并与12名煤矿矿长进行谈心对话。

马健一行先后来到郑新义兴(新密)煤业有限公司监控室、郑新瑞金(新密)煤业有限公司调度室、察看煤矿值班和驻矿监督状况,并向当班煤矿负责人详细了解煤矿历史沿革、当下运行状态、入井人员情况以及煤炭经营面临的形势等问题。随后,马健听取了新密市政府关于煤炭安全监管情况

的汇报,同参加“千名干部与万名矿长谈心对话”活动的矿长们一起观看了四川泸州桃子沟煤矿事故警示教育片。

马健在同矿长谈心对话时表示,要深刻领会习近平总书记、李克强总理关于安全生产的一系列重要讲话和指示批示的精神实质、重要意义,切实提高红线意识;认真落实煤矿矿长保护矿工生命安全七条规定、煤矿安全治本攻坚七条举措、全国50个重点县(市)煤矿安全攻坚战部署,坚定信心,克难攻坚,全面抓好安全生产。



## 特警进校园 专门教安全

本报讯(记者刘伟平 文/图)昨日,市公安局特警支队一大队特警队员走进金水区纬五路一小,为学生上了一堂安全课。

遇到陌生人敲门时,怎么办?如有陌生人叫你上车带路,要不要帮忙?特警队员向同学们支招,上下学路上要结伴而行,尽量多走大路,不走偏僻小巷;遇到危险时要沉着,大声寻求帮助并拨打110……

小学生们还参观了特种警用装备,到警用反恐装甲车里体验执勤巡逻。

## 一季度我市GDP同比增8.7%

(上接一版)从工业结构看,全市七大主导产业与六大高耗能行业,占规模以上工业的比重实现了“一升一降”,前者提升3.1个百分点,达到69%,后者占比为46.2%,下降3个百分点。

与此同时,全市投资、消费、出口均运行在较快增长区间。一季度,全市固定资产投资同比增长24%。其中,第三产业完成投资497.3亿元,增长34.2%,占到全市投资比重的67%。全市1407个在建项目完成投资408亿元,同比增长53.2%,占全市投资的比重达到

55.2%。民间投资依然是主力军。民间投资完成582.8亿元,同比增长24.9%,占全市固定资产投资的78.8%。全市直接进出口总值同比增长10.3%,其中出口58.1亿美元,增长6.4%,进口35亿美元,增长17.3%。

### 经济质量和效益双增长

可喜的是,一季度,我市经济增长实现了质量和效益双翼双飞。一季度,全市地方财政总收入、地方财政公共预算收入均实现两位数增长;主要税种增值税、土地增值税增

速均超过40%;工业企业效益有所好转。1~2月,规模以上工业企业利润总额同比增长6.4%,增幅同比回升0.5个百分点。

从其他相关指标看,截至3月底,我市金融机构人民币存款余额13341亿元,比年初新增存款1033亿元,比年初增长8.4%;人民币贷款余额为9745亿元,比年初增长4.3%。用电量平稳回升。3月份工业用电量同比增长9.8%,比2月回升26.9个百分点。从物价看,一季度全市CPI同比上涨1.9%,涨幅比上年下降0.6个百分点,比全国低0.4个百分点。

## 郑新城际公交降票价增班次

本报讯(记者黄永东)记者昨日从交运集团获悉,5月1日起,郑州至新乡城际公交线路增加,票价下调。

其中,由郑州汽车新东站发车,前往新乡总站的线路,票价从16元下调至12元,发车时间为6点14分至20点,发车间隔由平均10分钟一班缩短至平均8分钟一班;由郑州汽车总站发往新乡东站的线

路,票价从16元下调至14元,发车时间为7点30分至19点,平均30分钟一班。此外,郑州汽车总站发往新乡东站的线路,因此,东区市民也可从郑州汽车新东站乘车前往新乡东站,郑州汽车新东站乘车的票价由原来的16元降至13元,发车时间为8点至19点40分。

## 快乐做慈善 爱心满绿城

## 慈善周周行——走访慈善志愿者

第140期

# 活跃在社区“雷锋们”

### 今年我市志愿者工作站有望达到50家

本报记者 李娜 实习生 李阳 文/图

有这么一群人,他们活跃在各个社区,充当着“雷锋”的角色。他们,叫社区志愿者。

2013年4月13日,郑州慈善总会举行题为“弘扬志愿精神,播撒爱心火种”的慈善志愿者工作站成立活动,标志着郑州慈善总会志愿服务工作在我市开展“进社区、进机关、进企业、进学校”四进活动,建立各个站点的工作全面铺开。

昨日,记者同郑州慈善总会“慈善周周行”工作小组的工作人员,来到这些社区志愿者的身边,听他们讲述自己的故事。



居民在志愿者带领下载歌载舞

### 志愿活动丰富多彩

康桥华城社区银龄之家(慈善志愿者工作站)位于郑州市陇海路与勤芳街交叉口向东100米,社区有2198户,总人数达4000人,其中60岁以上老人有257人,70岁以上有104人,80岁以上有25人,空巢老人有36人,失能残疾7人。社区办公用房面积1060平方米,拥有阅览室、青少年阅览室、电子阅览室、心理咨询室、老年活动室等。

早上9点,康桥华城社区的志愿者开始了一天的活动,社区小广场上跳舞蹈、打太极、抖空竹……锻炼身体的老年人络绎不绝。

“我们每天都是如此,跳舞的这些居民都是我们的老队员了,根本不用通知,一到这个点,大家自然就来了。”一位正在跳舞的居民指着其他队员介绍说。

据了解,康桥华城社区的志愿者团队登记在册

的队员共有20人,这20人大多数担任活动的组织者。

“每当有活动的时候,我们团队里的队员可就不止20人,最起码得有100多人,社区里人人都是志愿者。”舞蹈队的队长宋玉莲自豪地说。

据介绍,康桥华城社区慈善志愿者工作站定期为老人组织各种形式的文娱活动,组织各种老年才艺比赛,如唱歌、跳舞、乒乓球、麻将、工艺品制作等。

“有了慈善志愿者工作站,谁家有困难,大家都会伸手帮一把,把民间相处更加融洽了。”宋玉莲说。

### 服务团队种类多样

“康桥华城社区志愿者工作站最大的特色不是各种各样的社区活动,而是分工明确、种类多样的志愿者服务团队。”社区志愿者工作站站长

辛淑霞说。

据辛淑霞介绍,社区的志愿者服务队又分为舞蹈队、豫剧队、家政服务队、义务理发维修服务队、交通引导队等8个小队,每队都有队长,队员大多由50岁以上退休老人组成,分工细致,凡是小区居民有相关需要都责任到人。

“每当过节,我们就会给小区内的孤寡老人送去大家的一份心意,有时候还到比较困难的居民家里包饺子、做饭,社区内谁有困难了,我们团队还会组织大家为他捐款。”宋玉莲说,一个人幸福不是幸福,大家幸福才是幸福。

“真的很感谢宋队长,她为我们排练舞蹈,平时又非常照顾我们。”舞蹈队的队员都对这位队长充满了感激。

社区内的老年人每天的生活都很充实,同时社区内每月9日为老人集体祝寿,19日义诊,24日健康讲座,29日义务理发,这些活动充分满足老人在物质和精神方面的需求。

## 以先辈先进为镜 分层级查找问题 扎实推进党的群众路线教育实践活动

(上接一版)围绕树立“政治坚定、服务群众,真抓实干、乐于奉献,求真务实、科学发展,敢于担当、锐意进取,艰苦奋斗、勤俭节约,为人正派、廉洁奉公”的“六种形象”发挥领导带头作用,确保教育实践活动取得实效。要坚持依托长效机制这一载体加强“双基双治”建设,重视基层、关爱基层、支持基层,把解决基层反映的问题作为整改的重要内容抓好落实。同时,要坚持两手抓,确保两不误、两促进,确保活动和改革发展稳定的各项工作有效开展。

吴天君强调,抓好基层基础,是搞好教育实践活动的需要,也是加快推进以航空港实验区为统揽的郑州都市区建设、履行好郑州“双重”责任的需要,全市上下要共同努力,把基层建好,把基础打牢,为加快郑州都市区建设提供强有力的政治组织保障。

## 市十四届人大常委会第二次会议召开

(上接一版)就如何开好常委会会议,白红战希望,市人大常委会全体组成人员要深化认识,增强依法履职的责任感和使命感,常委会组成人员必须强化人大意识、宪法意识和履职意识,以强烈的政治责任感和使命感,以高度的自觉和积极的作为,保证常委会依法履行职责;要把握关键,提高常委会会议质量,把握好选题、视察调研、审议、督办落实等关键环节;要强化纪律,树立常委会组成人员的良好形象,讲政治、守纪律,严于律己,勤于履职。

白红战希望,市人大常委会各级各有关部门行使好宪法法律赋予的职权,把我市人大工作提高到一个新的水平,有效发挥常委会的职能作用,为实施我市“两个初步”目标作出更大的贡献。

市人大常委会副主任周长松、舒安娜、赵明恩、赵武安、张学军、王广灿、王贵欣、王铁良、范强,秘书长王福松出席会议。

副市长张建慧,市中级人民法院院长于东辉,市人民检察院检察长刘建国,市政府副秘书长及有关委局的负责同志,市人大常委会委员、市人大常委会副秘书长、各委厅室负责人、各县(市)区人大常委会的负责同志和12名市人大代表列席会议。12名公民旁听会议。

## 市纪委多措并举 狠刹“四风”顽疾

(上接一版)严肃查处违反八项规定案件54起,对70名顶风违纪的人员进行了问责。

市纪委廉洁自律办公室负责人表示,今年,市纪委将在全市持续开展对改进工作作风密切联系群众有关规定的监督检查,推动监督检查工作规范化、常态化和制度化,通过狠刹“四风”顽疾,严肃整治各类违规行为。

据悉,由市纪委廉办自牵头,会同财政、审计、工商、税务等部门组成的监督检查组,已经开始不定时地对全市高档酒店、高档洗浴场所、高档KTV及群众投诉的高档会所等进行暗访。目前,已对暗访中发现的4起典型案例下发了全市通报。廉办负责人表示:“我们就是要通过这种常态化的检查方式,打好监督检查的‘持久战’,坚决遏制公款消费‘由明转暗’、‘转型升级’等现象。”

与此同时,全市各级纪检监察机关也正在会同财政、审计等部门,对重点地区、重点单位公务接待费、会议费、办公经费等开支情况进行专项检查。下一步还将由市纪委牵头组成检查组,采取“推磨检查”的形式,进行集中检查。向社会公布的举报电话、举报邮箱也将持续接受群众的投诉和举报。

对于检查中发现的违反改进工作作风、密切联系群众有关规定的违纪行为,市纪委将坚持“快审批、快立案、快查实、快审结、快通报”。据了解,今年清明前,市纪委下发《关于在全市开展清理纠正党员干部私自从事营利性活动工作方案》的通知,目前有20多名党员干部因此受到通报批评。

“每天都是欢声笑语,有了志愿者工作站特别开心,每天和老伙计们一起锻炼身体,身体好了,精神自然就好了。”宋玉莲说,能在这个小区且加入志愿者团队觉得特别幸福。

辛淑霞介绍说,康桥华城社区慈善志愿者工作站不仅让老人老有所乐,而且每周为老人开展科普教育,涉及养生保健、疾病预防、老年理财、法律维权、专题知识、书法绘画、文化创作等各项科普服务。

### 工作站将达50家

“我市各个慈善志愿者工作站的职能包括:组织慈善志愿者开展规律性的志愿服务;掌握本辖区内弱势群体基本情况,发挥慈善志愿者业务特长,采取有效服务措施进行针对性的帮扶救助活动;开展经常性的募捐活动等;开展慈善文化宣传活动;组织志愿者工作者营造社会慈善意识,发展壮大慈善志愿者队伍,激励更多人参与慈善志愿服务活动。”郑州慈善总会相关负责人介绍说。

值得关注的是,截至目前,我市已成立26家慈善志愿者工作站,今年总数将达50家,以便更好地为我市广大人民群众提供各类志愿服务,使志愿活动做到“走基层、接地气、办实事”。